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V silnom konkurenčnom prostredí internacionalizovaných a globalizovaných ekonomík 

môžu dlhodobo prosperovať iba tie podniky, ktoré venujú neustálu a systematickú 

pozornosť riadeniu  hospodárnosti a efektívnosti svojej podnikateľskej činnosti. Základom 

riadenia hospodárnosti a efektívnosti je hľadanie opatrení na optimalizáciu nákladov. 

Nájdenie účinných opatrení si vyžaduje: 

• mať v podnikoch k dispozícii adekvátny a flexibilný nákladový systém, ktorý 

umožňuje analyzovať náklady podľa najrôznejších požiadaviek manažérov 

a hľadať rezervy v optimálnej výške nákladov,  

• tvorivý prístup zo strany manažérov.  

Optimalizácia nákladov vedie k tomu, aby vynaložené náklady neboli vysoké, ale ani 

príliš nízke. Vysoké preto, aby sa neplytvalo zdrojmi, aby pri spotrebe zdrojov bolo 

získané maximum produkcie. Príliš nízke preto, aby nebola ohrozená kvalita produkcie, čo 

by viedlo k strate  zákazníkov a dobrého mena podniku na trhu.  

Základom dobre fungujúceho nákladového systému podniku je kvalitný účtovný 

systém, najmä tá jeho časť, ktorá detailne sleduje náklady vo vnútri podniku – nákladové 

účtovníctvo. Je potrebné vybudovať ho tak, aby umožňovalo analyzovať náklady 

z rôznych hľadísk a poskytovalo manažérom súbory rôznorodých informácií 

potrebných na vykonávanie: 

• najvýznamnejších interných riadiacich úloh – riadenie hospodárnosti a efektívnosti 

stredísk, výkonov, činností a procesov,  

• špecifických riadiacich úloh, vyplývajúcich z požiadaviek moderného manažmentu 

v podmienkach internacionalizácie a globalizácie ekonomík – riadenie vplyvu 

podnikateľskej činnosti na okolité prostredie, riadenie kvality celej podnikateľskej 

činnosti, riadenie vzťahov so zákazníkmi a s  konkurenčnými firmami.  

V absolvovaných predmetoch základy účtovníctva a účtovníctvo podnikateľov ste sa 

oboznámili s finančným účtovníctvom. Vedenie finančného účtovníctva je upravené 

účtovnou legislatívou, ktorá sa musí dodržiavať, aby údaje v účtovných závierkach 

podnikov boli vzájomne porovnateľné. Vedenie nákladového účtovníctva nie je 

legislatívne upravené. Podnikateľský subjekt si sám určí jeho organizáciu a spôsob 

účtovania v závislosti od konkrétnych podmienok podnikania a potrieb manažérov. 

Predkladaná učebnica je venovaná úlohám a základnej charakteristike najdôležitejších 

oblastí nákladového účtovníctva – nákladovému účtovníctvu stredísk 

(vnútropodnikových útvarov) a nákladovému účtovníctvu výkonov (kalkulačnému 

nákladovému účtovníctvu).  

Želám čitateľom učebnice veľa úspechov a trpezlivosti pri štúdiu.  

                                                                                               Ing. Emília Škorecová, CSc. 
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